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LA HISTORIA DE LA VIDA DE TIBURCIO 
TZAKUN CAB Y LA FOMENTACIÓN DEL EJIDO 
DE POLHUACXIL

Don Tiburcio

A Don Tiburcio lo conocí en 1980, hace 30 años. 
Trabajaba como maestro en un curso para formar 
jóvenes promotores culturales, en un programa de la 
Dirección General de Culturas Populares de la SEP, 
en Valladolid, que estaba a cargo de la antropóloga 
Silvia Terán. 

Don Tiburcio, con sus 70 años de edad, llegó como 
posible alumno. Pero a pesar de ser más interesado y 
participativo que muchos de los estudiantes jóvenes, 
por su edad, injustamente no pudo ser aceptado 
como alumno ‘oficial’ .  Pero de todas maneras, su 
participación fue significativa. 

En el texto que reproducimos, Don Tiburcio 
menciona que nació el 14 de abril 1910 en el pueblo 
de Bolonchén de Rejón, Campeche. No es del todo 
correcto, porque cuando Don Tiburcio en los años 
80tas quiso sacar su acta de nacimiento, resultó que 
tenia un año menos, o sea, que nació en 1911. Pero 
esto es de poca importancia para su relato. 

Don Tiburcio vino a Valladolid de un ejido del sur de 
estado de Yucatán y parte de su equipaje, aparte de su 
hamaca y guitarra, fue un libro de 84 páginas escrito 
por el, con muchos detalles y con dibujos, sobre la 
fundación de su ejido en 1950. Don Tiburcio escribió 
su historia en 1970, muy apto para ser publicado 
y divulgado. El manuscrito original fue llevado por 

Introducción

Tiburcio Tzakun Cab
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el director de la Unidad Regional de la Dirección de 
Culturas Populares, a las oficinas generales en México, 
para su publicación. 

Desafortunadamente el manuscrito aparentemente 
se perdió, porque hasta la fecha no ha sido publicado, 
y en dos ocasiones que me he dirigido a la Dirección 
para saber qué fue del manuscrito, no he tenido 
respuesta alguna al respecto. La entrega se realizó 
en 1981 y desafortunadamente el director murió en 
el terremoto de 1985, en el Hotel Regis en México D. 
F., por lo cual ya no había a quien perseguir para la 
búsqueda y publicación de dicha obra.  

¡Una gran perdida! 

Existen muchos estudios académicos sobre el 
movimiento agrario y el reparto de tierra. Y para 
Yucatán se han escrito bastantes libros sobre la zona 
henequenera y sus problemas. Pero ¿sobre las zonas 
milpera y ganadera, y la colonización en el este y sur del 
estado?  y ¿cuántas descripciones sobre la formación 
de un ejido han sido escritas por un ejidatario? ¡Muy 
pocas! 

Afortunadamente yo había sacado fotos del 
manuscrito en 1981, antes de que fuera enviado, y por 
eso, si no el manuscrito, por lo menos  el contenido se 
ha salvado. 

El archivo de tesoros
Para dar justicia al manuscrito y al esfuerzo de Don 
Tiburcio, tomé la decisión de editarlo y publicarlo, a 
principios de 2010. Escaneé mis negativos y transcribí 
el texto. Para recoger información actualizada del 
ejido fui a Polhucxil, y cuán grande y agradable fue 
mi sorpresa al encontrar a Don Tiburcio vivo, ya en 
Catmis, y con 99 años. Y no solamente eso. Cuando 
Don Tiburcio al fin de la plática me quiso enseñar un 
manuscrito sobre etnobotánica, que yo, por cierto, le 
había encargado en aquellos años, salieron a la luz, 

de un bote de pintura, varios manuscritos más, de los 
que ni sus hijos sabían. Uno es La historia de Tiburcio, 
que se termino escribir  por los años 1980’s.

Al ver que el libro no se publicó y, además, pensando 
que seguramente se había perdido, volvió a escribir la 
historia de su vida. 

El presente libro, La Historia de la vida de Tiburcio 
Tzakun Cab y la formación del ejido Polhuacxil de 
1970, evidentemente tiene mucho en común con el 
manuscrito La historia de Tiburcio de 1994, porque 
es la misma vida de la misma persona.  Pero hay 
diferencias significativas por lo que los dos manuscritos 
merecen ser publicados y conocidos antes de que las 
cucarachas y ratones, que se están dando un festín 
con sus valiosas páginas, los hagan desaparecer para 
siempre. 

La Historia de la vida de Tiburcio Tzakun Cab y la 
formación del ejido Polhuacxil, que aquí publicamos, 
se enfoca en la historia de la fundación del ejido 
Polhuacxil.

La historia de Tiburcio expone mas ampliamente 
sobre toda la venturosa vida de Don Tiburcio, y en 
ese relato la fundación del ejido es uno, entre varios, 
incidentes en su vida. 

Contenido
En La Historia de la vida de Tiburcio Tzakun Cab y 
la formación del ejido Polhuacxil, Don Tiburcio nos 
cuenta como el y su familia, a raíz de un ataque de 
langostas que acabaron con la cosecha en 1940, 
decidieron irse de Bolonchenticul, Campeche, su 
pueblo de nacimiento, para buscar mejores opciones 
en Polhuacxil, Yucatán. En este pueblo Don Tiburcio, 
como comisario municipal, tuvo un papel activo en la 
formación del ejido. 

Según Don Tiburcio:
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El año de 1940 Polhuacxil era montaña, se 
encontraba jabalíes prieto, faisanes, cojolites, pavo 
de monte, jabalí rocio, venados. Sus caminos eran 
unas vereditas namás, y hay mucho tigres, tigrillos 
en los montes, es muy peligroso andar, muchas 
víboras cascabel, cuatro nariz, son animales muy 
venenosos. Hay mucho peligro, la gente hacían 
milpas, se lograban las siembras, toda clase de 
semillas, maíz, frijol, ibes, camote, yuca, tomates, 
toda clase de sembrados, es buena tierra, es tierra 
negra. Las gentes que vivía agarraban agua en 
las aguadas, todas aguada están llena, allí entran 
los animales a tomar agua, allí van la gente a tirar 
jabalíes, andan por partidas muy bravos, es muy 
peligroso que coman a una persona, tiene grandes 
sus colmillos, cinchados de color blanco, hay jabalíes 
que puede pesar hasta 100 kilos, muy grandes.
....
El 1945 empezó a entrar más gentes a trabajar en 
el terreno de Polhuacxil, es cuando empezaron a 
tumbar los montes altos, hacían muchas milpas.
....
El 1945 entraron a trabajar uno mexicanos, unos 
de Veracruz, de Tuxpan, campechanos, yucatecos, 
pues así gentes que vienen de otros lugares, pero 
se llevaban muchos como nuestros hermanos, 
empezaron a formar su viviendas.

De acuerdo con los documentos en el archivo de la 
Reforma Agraria en Mérida: 

El 25 de mayo de 1948, 40 campesinos “solicitaron 
dotación de tierras, por carecer de la indispensable 
para satisfacer sus necesidades económicas” de 
unas tierras, en donde algunos habían trabajado 
por mas de 25 años. En total eran 116 habitantes, 
con 34 jefes de familia. (En el relato de Don Tiburcio 
él pone la fecha 25 de enero de 1948).

Solicitaron en total 1014 ha de “monte bajo 
laborable” de las fincas de Polhuacxil de 1755-61 
ha, y San Francisco Chichimac de 762-11-98 ha, 
perteneciendo a Casimiro Montalvo Solis y Isidro 
Coello respectivamente. 
En fin quedaron 41 unidades de a 20 ha. c.u, 
Además se solicitaron 164 ha de monte bajo para 
usos colectivos, y 30 ha para zona urbana. 

El 22 de marzo de 1950 el presidente de México 
Miguel Alemán  autorizo la solicitud, cuya decisión 
fue publicada el 17 de julio de 1950 en el Diario 
oficial del gobierno de Yucatán.   El 30 de noviembre 
1950 se efectuó un levantamiento parcial de los 
terrenos, pero no fue sino hasta 20 de abril de 1981 
que los ejidatarios obtuvieron posición ‘”definitivo” 
de sus terrenos. 

Es todo ese largo proceso de asambleas y reuniones 
y entrega de papeles y documentos a las autoridades 
en Mérida, levantamientos de líneas divisorias y 
mensuras, formación de la zona urbana y los problemas 
de llegar al nivel de agua en el pozo colectivo, etc. que 
Don Tiburcio describe, en un lenguaje breve y sencillo 
– pero al grano. Y entre los relatos de las actividades 
colectivas entreteje experiencias de su vida particular, 
de las más dulces con sus enamoramientos, hasta las 
más amargas con la muerte de dos esposas.

Los fundadores del ejido eran milperos tradicionales. 
Cada año tumban como 2 ha para hacer su milpa. 
Cuando se agota la fertilidad del terreno, se busca 
monte mejor. Y así se mudó la población original, y 
poco a poco el ejido se convirtió en zona ganadera. Un 
proceso que se ha visto en otras partes de Yucatán, 
sobre todo en el noreste del estado, alrededor de 
Tizimín. 

Don Tiburcio describe, como buen analista, ese 
proceso: 
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El 1947, antes que termine el pozo de la plaza 
público de Polhuacxil, los 40 ejidatarios fueron al 
monte, ya se quedó pura chaparrales, empezaron 
a irse más pa arriba buscando montes altos por 
sureste, en las montañas uno por uno se quitaron en 
el ejido de Polhuacxil. (CHR: le llaman “montañas” 
a la parte de Yucatán al sur de la Sierra Puuc, 
donde la superficie presenta elevaciones mayores 
que las de la Sierrita Puuc.)  Hay algunos pasaron 
su vecindades en los pueblos, pues así por el estilo, 
de los 40 ejidatarios sólo se quedaron namás que 5 
personas de los antiguos ejidatarios.
....
Después empezaron a entrar otras gentes nuevas 
a trabajar en el ejido de Polhuacxil, hicieron la casa 
de escuela, mandaron profesor para que enseñen 
a los niños, el señor profesor Alejandro Faller; 
ayudaba mucho a los pobres, compraba maíz en 
buen precio, al fin formó una sociedad de ganadería, 
el instituto [Instituto Nacional Indigenista (INI)] dio 
una pieza de ganado cada ejidatarios el 1965.
....
Entonces la gente o sea la sociedad ganadería 
empezaron a cerrar potreros, como hay casi la cuarta 
parte del ejido puro zacate, pues aprovecharon 
la oportunidad sin que siembre zacate para sus 
ganados.

Todo el relato es una historia agraria fascinante, visto 
desde abajo, y pocas veces contado por un actor que 
vivió todo el traqueteo y con sus propias manos trabajó 
la tierra. Así, dando razón a la lema, que la tierra es de 
los que la trabajen.

Transcripción
Para una lectura más fácil he transcrito el texto de Don 
Tiburcio. He copiado el texto tal cual él lo ha escrito. 

Don Tiburcio
Don Tiburcio, o Tiburcio Tzakun Cab nació en 1911, 
en la hacienda Vuechil, cerca de Bolonchenticul, 
perteneciendo al municipio de Hopelchen, Campeche. 

En 1983 hice una entrevista con Don Tiburcio,  que 
se publicó en Punto y Seguido, Suplemento Cultural 
del Diario del Sureste, No 117, Mayo 8 de 1983. Al 
releerlo hoy, me parece que refleja bien el autorretrato 
que Don Tiburcio presenta en sus manuscritos. El de 
un hombre con una gran imaginación y muchas ganas 
de gozar la vida. 

Lo siguiente es el retrato de Don Tiburcio que fue 
publicado, cuando lo conocí en 1983.

Don Tiburcio, o Tiburcio Tzakun Cab, ya tiene más 
de 70 años (en 1983); pero sigue vivo e inquieto 
como pocos de 20. Y ¡así! siempre ha sido. 

Nació en 1911, en Bolonchén de Rejón, Campeche. 
Sus padres y hermanos lo criticaron por querer 
estudiar, en vez de trabajar. “No es que no quisiera 
trabajar; pero también quería estudiar”, me dijo. 
A los 14 años se fue a trabajar como chiclero. “Doce 
años estuve trabajando allá. Muy duro eso del 
chicle y al terminar una temporada gastamos todo. 
Fuimos de una cantina a otra con cervezas y viejas. 
Toda la ganancia -entre $300 y $ 400 la gastamos 
en una  semana. Al fin no nos quedaba mas que 
firmar otro contrato’.  
“Sí es cierto. De joven fuí muy bandido, pero 
siempre gané mi dinero. Empecé a cantar en las 
cantinas. Tocaba guitarra y cantaba rancheras o 
mis propias canciones. Cincuenta centavos por una 
canción. La gente siempre quiso obligarme a tomar 
y cuando tomo ya no puedo cantar. Por eso me 
puse un pañuelo rojo abajo de mi cuello y cuando 
tuve que tomar, escupí luego luego el trago en el 
pañuelo. Claro que de vez en cuando tenia que salir 



- 14 - - 15 -

a exprimirlo”, me explica Don Tiburcio con mucha 
risa “así se puede seguir chupando y cantando”
Don Tiburcio todavía canta y toca la guitarra muy 
bien. Acaba de escribir un libro con más de 60 
canciones. Muchas de ellas son composiciones 
suyas y muchas otras son canciones en maya. 
El amor y el elogio a las lindas mestizas, son los 
temas dominantes de sus composiciones.
Hace poco tiempo estuvo en la radioemisora 
de Peto para deleitar a la gente con sus propias 
canciones en maya. 

Cuando era joven se juntó con su esposa. “La robé, 
sí la robé. En una fiesta la llevé a mi casa y allá se 
quedó. En aquel tiempo trabajaba como peluquero y 
también hacia santos de madera; también retocaba 
las cruces que la gente traía. Y seguía cantando en 
las cantinas”. 
	 . 
Después de pasar varios años con hambre, a causa 
de la langosta, Don 
Tiburcio se fue a vivir en un rancho al sur de Catmis 
con su familia. Luego hizo un libro con dibujos, en el 
que cuenta como se organizó la gente para formar 
el pueblo. 
Para la capilla hizo un Cristo crucificado de madera. 
En su casa tiene varias figuras de madera, talladas 
por él. Hay una pequeña estatua de Benito Juárez; 
un autorretrato muy parecido y algunas figuras de 
bailarinas. Las figuras están pintadas; pero están 
llenas de polvo y descoloridas porque no hay dinero 
para comprar pintura y ¿quién aquí en el rancho 
puede comprar mis figuras? Al lado de un diploma 
de FONART por su participación en un concurso 
musical, hay algunos muñecos de guiñol con caras 
de madera cortados por Don Tiburcio, Las ropas 
están llenas de polvo y los hilos para controlar los 
movimientos de las muñecas ya no sirven.  

Lástima que “murieron” porque me imagino muy 
bien la corrida de toros y los toreros que hicieron 
Don Tiburcio y su amigo, en una fiesta patronal, 
según me cuenta. 	 
Las sillas de la casa, que casi parecen tronos, y un 
armario para guardar papeles y cositas, de un solo 
tronco, están hechas por Don Tiburcio, 
Para ganar dinero, hace algún tiempo Don Tiburcio 
empezó a cortar en madera las figuras “mayas”, 
que abundan alrededor de los sitios arqueológicos. 
Lástima que una persona con tanta fantasía y 
talento tenga que hacer copias para ganarse sus 
tortillas. 
EI dibujo y la pintura es otro arte que domina Don 
Tiburcio. Su tema es la ‘vida cotidiana’ de los 
campesinos mayas, la siembra de maíz, la fiesta 
patronal o la ceremonia del Cha Chac.  En el mismo 
dibujo don Tiburcio pone diálogo y explicaciones 
como en las revistas dibujadas. Todo muy claro e 
ilustrativo. 
Los trabajos de Don Tiburcio no son perfectos. 
Falta mucho en los detalles, en la ejecución, en el 
“toque final”. Uno puede decir que ese es su estilo, 
pero eso no es completamente cierto. Don Tiburcio 
simplemente no tiene el tiempo para dar “el último 
toque” a sus trabajos. El es pobre y para vivir tiene 
que cuidar su milpa y su siembra de plátanos y 
piñas. 
Eso de “arte” y “cultura” en cualquier sociedad 
siempre ha sido una actividad realizada después 
de asegurarse el pan ‘cotidiano. ‘Claro si me pagan 
yo podría hacer las cosas que me piden y hacerlo 
mejor, dice Don Tiburcio. Pero nadie lo paga. En 
los círculos artísticos y entre los que compran 
arte en Yucatán lo que hace Don Tiburcio no es 
considerado “arte”. Ellos mejor miran hasta la 
capital o el extranjero y no a lo más cercano.  
Pocas son las oficinas del gobierno que estimulan y 
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apoyan personas como Don Tiburcio, o a actividades 
como las que el realiza. Para mayor desgracia, 
Don Tiburcio nunca terminó su escuela y además 
ya es mayor de edad. Para conseguir empleo uno 
necesita papeles. Importa poco si sabes. Y menos 
importa que Don Tiburcio con sus 72 años siga 
estudiando -recientemente compró un libro para 
poder escribir mejor la maya. 	  
Don Tiburcio es “un bicho raro”. Con su trabajo, su 
creatividad y vitalidad nos da un buen ejemplo de 
los recursos que podemos encontrar en el propio 
suelo yucateco. Pero ¿qué hacemos con bichos 
raros? En vez de apoyarlos y cultivarlos les damos 
“fleet”. 
Así es la vida. Pero Don Tiburcio no se dobla. 
Es como un roble. Cuando fui a visitarlo estaba 
sembrando piñas. “Hace tiempo empecé a sembrar 
frutos aquí”. 
“Estás loco” me dijeron las gentes. Pero yo seguí 
sembrando y ahora vienen a comprar fruto conmigo. 
Mejor para mi, Yo sé lo que hago. 

Se incluye actos oficiales sobre la fundación del 
ejido. 
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1.	

0324 04

El principio de la historia de Tiburcio Tzakun Cab

Eran tres hermanos, Carmito, Máximo y Tiburcio el 
tercero. Lo entregaron a la escuela los tres. Estuvieron 
estudiando como tres años con unos profesores [que] 
vienen de otros lados. Y no aprendieron nada. Y 
salieron los dos hermanos de la escuela y se dedicaron 
al trabajo del monte de las milpas, mientras Tiburcio 
siguió estudiando con un profesor del mismo pueblo 
de Bolonchén Ticul, Campeche. El profesor se llama 
Sr. D. Demencio Barrera, entonces Tiburcio empezó a 
conocer unas letras, el profesor le enseñaba a Tiburcio, 
pero Tiburcio más dedica a la pintura y llegó a segundo 
año namás. Y salió en la escuela edad de 12 años, y 
fue a trabajar en la chiclería con el señor contratista 
Lizardo Lara del pueblo de Hopelchén, Cam. Después 
de la temporada volvió a su pueblo. Ahora ya es 
diferente de su vida porque eran muy pobres, porque 
le odiaron mucho por sus hermanos porque es muy 
inteligente.

[Continúan dibujos de la escuela con frases no claras, 
excepto las fechas «1920 y 1924», y de Tiburcio en un 
árbol sacando chicle y otro de él con la frase: «el 1925 
llegó de la montaña»].

...................................................
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2.	

0324 05

Tiburcio nació en una hacienda se llama Vuechil el año 
de 1910, todavía les están dando libertad a esclavos 
de las haciendas. El dueño de la hacienda se llama 
Sr. D. Augusto Peón, hombre riquísimo. Sus padres 
pasaron su vecindad en el pueblo de Bolonchén Ticul 
el 1917, su papá y su mamá y sus dos hermanos. 
Últimamente nació una niña hermanita de Tiburcio, se 
llama Margarita Tzakun Cab. 
Ese tiempo estaban los pobres bajo el yugo: pasaban 
muchas necesidades, usaban ropas muy pobres, pura 
manta crudas, están bajo el mando de la esclavitud. El 
primer hijo José del Carmen, el segundo Máximo, el 
tercero Tiburcio.

...................................................
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0324 11

P. 2 en libro )

[Dibujo de Tiburcio con sus padres]

Tiburcio se dedicó a la escultura, allá están su pobre 
papá y su pobre mamá viendo lo que está haciendo, 
están muy contentos. Tiburcio quiere perfeccionarse 
más, ya empezó a retocar, falta a fabricarlo, quiere 
formarle de pura madera, está inventando cómo 
lo puede hacerlo, está desarrollando su ciensa. 
Dice, primero tomaré caricaturas en las calles a las 
muchachas que viene y van en los molinos, en las 
cantinas. Al fin tenga yo más práctica, mientras que 
llega la temporada voy al chicle otra vez.

...................................................
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P. 3 en libro 

[Dibujo que muestra el San Antonio que elaboró 
Tiburcio]

Tiburcio ya fabricó un San Antonio de puro cedro, 
caladitos, y lo pintó muy bien y quedó indéntico como 
trabajan los buenos escultores. Ahora piensa casarse 
para formar su hogar, pero su estudio sigue ahora. 
Ya trabaja de la barbería y ya es rezador, sabe algo 
de la guitarra y canta bien las rancheras de cualquier 
cancionero.

...................................................



- 26 - - 27 -

1.	

0324 10

[Dibujo de Bolonchén Ticul Campeche]

P. 3 en libro ( se repite )

Tiburcio toma la caricatura de una muchacha, dice 
voy a seguir tomando las caricaturas aunque la gente 
me diga que soy loco, porque nadien, nadien me ha 
enseñado.

...................................................

[Dibujo de Tiburcio con muñecos]

Ahora ya fabriqué muñeco, puedo yo hacer otra cosa 
más grande que vale la pena.

...................................................
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0324 01

[Dibujo de la boda de Tiburcio]

Ahora ya me casé, voy a formar mi hogar para qvvue 
así puedo yo trabajar de mis oficios. Ya aprendí de la 
escultura, soy rezandero y canto y toco y soy chiclero 
y trabajo de la milpa, entiendo algo de la magia, hago 
juego de manos, bailo los fantoches. Y hago remedios 
espiritualmente a los enfermos gratuitamente, por 
la gracia de Dios me dio esa inteligencia. Ahora soy 
dichoso, ya tengo mi compañera para que yo trabaje 
tranquilamente.

...................................................
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0324 07

( pag 5 en libro )

[Dibujo de la familia de Tiburcio]

Tiburcio dice ahora ya estoy conforme todo lo que 
podía dar ya me lo dio, ya tengo mis cuatro niñas ahora 
me voy para mantenerlos, pero ahora tengo una mala 
noticia que viene la langosta, obligadamente tengo 
que ausentarme de mi pueblo voy a correr mi fortuna. 
Dios me echará su bendición sobre mí y sobre todas 
mis familias.
Me prepararé mis maletas para irme a Yucatán allí 
tiene una hermana mi esposa, allí pediré posada.

...................................................
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3.	

0324 12

[Dibujo que muestra la llegada de la langosta al
pueblo]

P. 6 en libro

Vámonos hijas mías, ausentaremos a nuestro pueblo 
porque la crisis nos obliga a irnos a otros lugares a 
buscar nuestra vida. Pero Tiburcio como es muy ágil 
pues sabe toda clase de trabajos, pues muy bien busca 
su vida. Salen a [de Bolonchén] Ticul a tomar tren…

...................................................
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0324 13

( P. 7 en libro )

... para tomar tren para Tzucacab, para buscar trabajo 
para mantener a la familia.

[Dibujo de Tiburcio con su familia en la estación 
del tren]

Vámonos a ver si no nos deja el tren, hay que llegan 
a Tzucacab hoy.

...................................................
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4.	

0324 14

[Dibujo de la familia de Tiburcio en la estación del 
tren de Tzucacab]

Tiburcio bajando en el pueblo de Tzucacab con 
toda sus hijas, van a encomendarse con su cuñada 
Eleuteria Dzul, su esposo Faustino Cámas un señor 
muy cariñoso.

...................................................
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5.	

0324 15

[Dibujo de Tiburcio con otros trabajadores en 
Tzucacab]

Primer trabajo que buscó Tiburcio, es el que está en 
medio de los trabajadores, está fajando a alzar piedras 
pesadas pa ganar 1.00 peso diarios y una cuartita…

...................................................
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6.	

0324 16

… de ron le dan por el señor Francisco Góngora de 
Tzucacab, pasando el día con hambre por causa de la 
crisis, por las langostas.

Después Tiburcio arregló trabajo en Peto con el Sr. 
Irineo, contratista de durmientes en el Pozo Azul, 
pagando los durmientes vía angosta a 30 ¢, ancha 60 
¢; cortando y labrando gana su 3.00 tres pesos diarios, 
ni con eso no da para el consumo de la casa. Sufrió 
mucho Tiburcio en esa época.

...................................................
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7.	

0324 17

Aquí está fajando, sudando para ganar el pan del 
día. 

[Dibujo de Tiburcio trabajando los durmientes]

Dice Tiburcio, no le hace que estoy sufriendo, pero 
estoy muy contento ahora porque ya arreglé mi trabajo 
del chiclero, voy a ganar más.

…………………………………………………
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8.	

0324 18

Tiburcio se despide a sus amigos, se va a la montaña, 
dice, cuando yo vuelva voy a trabajar a Polhuacxil en 
la milpa de mi cuñado Faustino Cámas, pasaré un 
poco más feliz con mi familia.

[Dibujo del contratista Francisco Pech y los 
chicleros en Tzucacab]

...................................................
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9.	

0324 19

[Dibujo de Polhuacxil]

Llegó Tiburcio a Polhuacxil con su cuñado, están 
saludando por el Sr. Faustino Cámas, es un hombre 
muy cariñoso, le ofrece ayudarle para que trabaje, 
para que tenga un poco más de comunidad de su vida.

...................................................
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10.	

0324 20

[Dibujo del féretro de la esposa de Tiburcio]

Tiburcio, al año y medio de trabajo que hizo con su 
esposa María Alberta Dzul se falleció en el mismo lugar 
con su cuñado Faustino Cámas, falleció su esposa en 
una muerte repentina, y quedó viudo, y se quedó con 
sus 4 niñitas, le estaban aconsejando por su cuñado, 
ahora está pensando de llevar el cadáver a Tzucacab 
a enterrar con una plataforma especial…

...................................................
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11.	

0324 21

… le alquilaremos a Tanpich con don Santiago Tun 
para que vaya directamente a Tzucacab.

...................................................
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12.	

0324 22

[Dibujo del cementerio de Tzucacab y de la 
plataforma del señor Santiago Tun]

Tiburcio echando agua bendita en la sepultura, se está 
despidiendo de su esposa con lágrimas en sus ojos.
Tiburcio no se desanima a trabajar, tiene su corazón 
muy fuerte todavía, dice Dios me dio para que me 
acompañe para unos pocos años de vida, y Dios me 
lo ha quitado, lo llevó a su gloria, mientras yo sigo 
sufriendo para criar el fruto que me dio en el mundo, 
pero yo nunca olvido a mi Dios.

...................................................
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13.	

0324 23

Oraré, todos los días oraré a favor del alma de mi 
esposa. Aquí en este lugar murió mi esposa, en este 
lugar me quedaré para toda mi vida. Tal vez Dios me 
dará otra compañera para mi vida.

[Dibujo de Tiburcio con su nueva compañera]

Tiburcio, al año y medio que se había muerto su esposa 
María Alberta Dzul de Bolonchén Ticul, Campeche, se 
juntó con una señora de Tzucacab, se llama María 
Avelina Carrillo, tiene una niñita de 2 años de edad, 
se llama la niña Juanita Carrillo, porque es hija natural.
Tiburcio se volvió a vivir su espíritu por la gracia de 
Dios, ya tiene otra nueva esposa.

...................................................
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14.	

0324 24

[Dibujo que representa el inicio del ejido de 
Polhuacxil]

La solicitud del ejido. Aquí se empieza la 
fomentación del ejido de Polhuacxil.

El 1948, Tiburcio le invitaron por el Sr. don Tomás 
Cruz en su casa de dicho señor, tomando sus copitas, 
entonces don Tomás le indicó a Tiburcio lo que le 
había dicho por el señor profesor escribano público, 
Sr. Natalio Ávila de Tzucacab.
Dice don Tomás, Tiburcio, me dijo el Sr. profesor 
Natalio si queremos solicitaremos estos terrenos que 
era propiedades del Sr. don Casimiro Montalvo, pero 
como lo tienen abandonado se puede solicitar para 
que sea ejido, porque ya vienen abarcando por los 
señores Laras, así es que qué dices. Usted sabes 
leer y escribir, podemos ir a tomar firmas todos los 
campesinos que vive en este terreno para juntar 40 
firmas, dice.

...................................................



- 58 - - 59 -

15.	

0324 25

Dice el señor profesor que con 40 firmas se puede 
solicitar este terrenos, Tiburcio, a mí me interesa porque 
ya tengo más de 25 años que estoy trabajando en este 
terrenos, también a Ud. y a todos los campesinos que 
viven en estos terrenos para que sea propiedades de 
todos nosotros, namás que hay que hacer viajes a 
Mérida en el Departamento Agrario.
Res. [respuesta] Tiburcio. Pues don Tomás muy bien, 
estoy muy de acuerdo, empezaremos a tomar firmas 
en las milpas en todo alrededor de este lugar, desde 
mañana.

...................................................
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16.	

0324 26

[Dibujo de los campesinos reunidos]

Compañeros, venimos a tomarles sus firmas a ver 
si están de acuerdos de que vamos a solicitar este 
terreno donde estamos trabajando hace tiempo, 
que era propiedad, pero ahora lo vamos a solicitar 
al Presidente del estado y del Departamento Agrario 
para que sea ejido y propiedad de todos nosotros 
campesinos, para que así pueden cultivar sus terrenos.
Res. [respuesta]. Pues Sr. estamos muy de acuerdos. 

...................................................
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17.	

0324 27

[Dibujo donde se están recolectando las firmas de 
los campesinos]

Compañeros, venimos a tomar sus firmas a ver están 
de acuerdo, porque vamos a solicitar estos terrenos 
donde estamos trabajando hace tiempo, para que sea 
ejido y propiedad de nosotros, para que así puede 
hacer sus sembrado con seguridad. Tan pronto ya 
tomemos 20 firmas con ustedes, nos falta 20 para que 
sea 40 para…

...................................................
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18.	

0324 28

… mandarle al Presidente del estado y al Departamento 
Agrario, namás hay que hacer unas recolectas para 
viajes a Mérida, están de acuerdos.
Res. [respuesta]. Señor, estamos muy de acuerdos de 
contribuir con recolectas, mientras que no se quede 
nulo.
Eso compañeros estamos puestos para hacer los viajes 
hasta terminar, últimas firmas se tomó en Kanbul.
Les vuelvo a repetir compañeros, venimos a tomar 
sus firmas si están de acuerdos para solicitar estos 
terrenos donde estamos trabajando hace tiempo, para 
que sea ejido, para que así podemos trabajar con 
garantía.
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19.	

0324 29

[Dibujo del lugar donde se recolectan las firmas a 
los campesinos]

No les engaño, cumpliremos con nuestro compromiso. 
Sr. Tomás Cruz.
Continuación de las firmas, 20 más en la aguada de 
Kanbul, ya son 40 firmas.

...................................................
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20.	

0324 30

Pueden hacer sus sembrado, cultivar la tierra y nadien 
les pueden perjudicar, porque está dotado por el señor 
gobernador para los trabajadores.
Primero llamaremos una asamblea en general para 
firmen todos los 40 personas personalmente los que 
sabe firmar, el que no sabe, pone su huella digital en 
esta solicitud.
Mañana sin falta se reunirán todos en su casa del Sr. 
Tomás Cruz, mientras que hagamos un local especial 
para asambleas, están de acuerdos.
Res. [respuesta] Sí señor estamos de acuerdos, un 
aplauso al señor D. Tomás Cruz y al señor Tiburcio 
Tzakun.

...................................................
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21.	

0324 31

[Dibujo de la asamblea que presiden Tomás Cruz 
y Tiburcio Tzakun]

Compañeros, le damos conocimiento de todos ustedes 
que las firmas ya está completa los 40. Mañana nos 
vamos a llevar las firmas a Tzucacab, con el señor 
profesor Natalio Ávila para que hagan la solicitud 
escrito en máquina, después los traigo aquí en este 
local para que ustedes firmen la solicitud, después lo 
llevamos a Mérida al Departamento Agrario.

...................................................
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22.	

0325 01

[Dibujo de Tiburcio con sus familiares frente al 
ataúd de su segunda esposa]

Hay que pensar bien este misterio, primero Dios, será 
mi desgracia [dice Tiburcio en el dibujo].
La muerte de María Avelina Carrillo, al 1948, a los tres 
años pasando su vida Tiburcio con Avelina Carrillo, 
volvió a fallecer en el mismo lugar donde falleció 
su primera esposa María Alberta. Tiburcio volvió a 
quedarse viudo, ahora está pensando llevar el cadáver 
en el mismo pueblo de Tzucacab donde llevó su 
primera esposa a enterrar, con la misma plataforma 
del señor Santiago Tun, en Tanpich, gracias a Dios 
que el señor me ha ayudado mucho con su servicio.
Tiburcio está pensando de las desgracias que está 
llevando, ya va dos esposas que se fallecen en el 
mismo lugar, pensaba en su corazón por qué me 
castiga Dios. Tengo algunas faltas o pecados que yo 
he cometido en el mundo que no me he casado en la 
santa Iglesia con mis esposas, ahora cambiaré yo de 
mis pensamientos, me entregaré mi corazón a Cristo 
Jesús para que logre mis esposas, me casaré por la 
Iglesia.

...................................................
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23.	

0325 02

[Dibujo donde se pide pasar a máquina la 
solicitud del ejido] 

Señor profesor, aquí traimos las firmas de los 
compañeros ya tomado, son 40 firmas, así que tiene 
muchísima voluntad de ayudarnos de estos trabajos, 
quiero que Ud. haga la solicitud en escrito en máquina.
Está bien, ya están de acuerdos todos los compañeros 
para que yo haga la solicitud, después lo llevan para 
que firmen todos los compañeros, después me lo traen 
aquí para mandarle a las tres oficinas, al Departamento 
Agrario y a la Secretaría de Agricultura, a la comunidad 
agraria, son triplicado. Es mucho mejor que vaya 
ustedes…

...................................................
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24.	

0325 03

... personalmente a entregarles para que así se pueden 
atenderles pronto, porque hay que publicar tres veces 
del Diario Oficial para que pueda verificar.

[Dibujo de la cantina con campesinos bebiendo]

[En el dibujo está la siguiente frase:] 

Amigos, hermanos, a tomar hasta gastar el último 
centavo. 

Lugar de llorar, canto mis penas y mis desgracias de 
tanto que yo he sufrido en el mundo, pero todavía tengo 
esperanza de casarme otra vez con una muchacha, 
será mi consuelo para toda mi vida.
Voy a correr mi fortuna por mi tierra, a buscar mi amor.

...................................................
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25.	

0325 04

[Dibujo de Tiburcio y Tomás saliendo en plataforma 
de Tzucacab rumbo a Polhuacxil]

Ahora ya está listo la solicitud de Polhuacxil para que 
sea ejido. Mañana sin falta llamaremos una asamblea 
en general para que todos los compañeros firmen la 
solicitud. Y lo llevaremos al Departamento Agrario, 
mientras que publiquen tres veces en el Diario Oficial, 
después vendrá el Sr. ingeniero a mensurar el ejido.

...................................................
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26.	

0325 05

[Dibujo del autobús en Bolonchén Ticul]

Llegando [Tiburcio] a su pueblo de Bolonchén Ticul, 
al bajar del autobús como está decepcionado de sus 
sentimientos, fue directamente a la cantina, tomó unos 
tragos de habanero. Y salió en la puerta de la cantina, 
y cantó un corrido mexicano con todo [sus] ganas, se 
acuerda de su juventud cuando estaba en su pueblo. 
Al terminar de cantar, oyó que sonó la ventana de una 
casa que está a frente de la cantina, y levanta la vista 
y vio una linda mesticita asomada en la ventana. Y dijo 
Tiburcio, esta mesticita me la llevo, será mi esposa 
para toda mi vida.

...................................................
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27.	

0325 07

[Dibujo del pueblo de Catmis]

Dos comisiones viene de Tzucacab llegando a Catmis.
Ya llegamos a Catmis, vamos a caminar a ver si 
llegamos temprano, y avisamos todos los compañeros 
de Polhuacxil y llamamos una asamblea, para 
informarles a los compañeros lo que tratamos.

...................................................



- 84 - - 85 -

28.	

0325 08

[Dibujo de Tiburcio en Bolonchén Ticul conociendo 
a Honoria Tzab]

Tanto como [a] Tiburcio le cayó muy en gracia la 
señorita, como también [él a] la señorita. Al mismo 
momento salió la señorita para ver quién era, salió de la 
casa, caminó por la carretera, y Tiburcio salió siempre 
por la carretera y saludó a la señorita, y le preguntaron 
por la señorita quién era. Yo soy Tiburcio Tzakun Cab 
para servirte señorita, y tú quién eres, no te conozco, 
ya tiene años que me quité en este pueblo, yo quiero 
saber qué es su gracia de Ud. La señorita responde, 
pues don Tiburcio yo me llamo Honoria Tzab. Muchas 
gracias señorita de haberte conocido.

...................................................
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29.	

0325 09

[Dibujo del camino de Polhuacxil]

Todavía está muy temprano, vamos duro para llegar 
pronto para descansar, y le doy lectura a la solicitud 
para que Ud., don Tomás, se entere bien de lo que 
está escrito por el señor profesor Natalio.

……………………………………………………
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30.	

0325 10

[Debajo del dibujo de Tiburcio declarando su amor, 
se lee:]

Tiburcio declara su amor a la señorita, le promete 
matrimonio. La señorita le da esperanza, voy a 
resolverme, vendrás en el molino, allí te voy a decir 
qué hay.

[Debajo del dibujo de Tiburcio caminando por la 
carretera con la señorita, se lee:]
Tiburcio está resuelto de cualquier cosa, está yendo 
con la muchacha con su mochila en la mano. Vamos 
Honoria de mi vida, lo que te prometo, lo tengo que 
cumplir, mañana sin falta me caso contigo en la 
parroquia de Oxkutzcab y lo publican en el Diario del 
Sureste y de Yucatán, así no hay ningún peligro, se 
quedarán contentos tu padre y tu padrino.

[Debajo del dibujo del molino de R. Barbosa, se lee:]
Tiburcio le vuelve a recordar la declaración a la 
muchacha. La señorita le corresponde muy bien, 
estoy resuelta de casarme con Ud., pero le saqué 
comparación a mis padres, y mi padrino me dijo que no 
me lo permiten de que yo me case con Ud., que porque 
eres Ud. un señor de edad. Así que no me lo permiten 
yo estoy resuelta de irme contigo, pero llévame lejos 
donde está trabajando, tengo muchísima voluntad en 
mi corazón. Bueno, señorita yo me comprometo de 
casarme contigo por la santa Iglesia y por el Registro 
Civil, por las dos leyes.

...................................................
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31.	

0325 12

[Dibujo de la casa de don Tomás Cruz]

Voy a darle lectura a esta solicitud para que Ud. se 
entere bien, para que así mañana se vuelve a leer para 
que se enteren los compañeros, y se le explica muy 
bien, para que firmen todos la solicitud y lo llevamos al 
Departamento Agrario.

...................................................
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32.	

0325 13

[Dibujo del pueblo de Oxkutzcab]

Tiburcio llegó a Oxkutzcab, bajando del autobús va 
directo a la santa parroquia a cumplir su compromiso, 
fue a arreglar su matrimonio con el señor sacerdote, 
en la misma noche lo asentaron y le dijieron que no 
falten en la novena, para que así el padre lo predique 
el matrimonio de Tiburcio con la señorita Honoria Tzab 
en la mañana en el día siguiente, la misa, el asiento 
[asentamiento] y casamiento.

...................................................
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33.	

0325 14

[Dibujo de la asamblea general en Polhuacxil]

Compañeros, le vamos a dar lectura para que se 
enteren bien, y que le den atención para que así no 
vayan a decir si le estamos engañando a ustedes. No 
se desanimen, es cosa segura, nomás van a firmar la 
solicitud todos, el que no sabe firmar pone su huella 
digital.

...................................................
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34.	

0325 15

[Dibujo de los campesinos firmando la solicitud 
del ejido]

Compañeros ya se enteraron bien, pues ahora vamos 
a firmar todos la solicitud, que pasen todos los que 
saben firmar, los que no saben que pasen a poner su 
huella digitales.
Compañeros, el terreno de Polhuacxil tiene que ser 
ejido, muy pronto vendrá el ingeniero.

...................................................
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35.	

0325 16

[Dibujo mostrando la solicitud del ejido firmada 
por los campesinos]

Esta solicitud se hizo el 25 de enero de 1948.
Polhuacxil, municipio de Tzucacab, Yuc.
Las firmas de los compañeros que saben firmar.

NOTA CHR La acta oficial entregado a las 
autoridades dice:
25 de Mayo 1948

...................................................
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36.	

0325 17

Lista de los que saben firmar:

Felipe Cámara
Félix D. Dorantes
Tiburcio Tzacun C.
Reydan Peraza C.
Agapito Sóstenes
Cristino Pech hijo
Reinaldo Camal
Cristino Pech papá
Adolfo Xix
Juan Paredes
Felipe J. Herrera
Valerio Várguez
Asterio Xix
Julián Xix
Santiago Hau
Paulino Camal
Justino Hau
Wilfredo Hau
Cebastián Hau
Soilo Blanco
Tomás Cruz
Urbano Can
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0325 18

[Dibujo que muestra las huellas digitales]

Las huellas digital de los compañeros que no saben 
firmar.

...................................................
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37.	

0325 19

Lista de los que no saben firmar y ponen 
huella digital
[Los nombres arriba de cada huella:]

Máximo Chan
Bonifacio Márquez
Eleuterio Loiza
Eustaquio Hxul
Luis Avilés
Miguel Loiza
José Adán Hxul
Ylario Gutiérrez
Santiago Hxul
José Carrillo
Isidro Vuenfil
Hubaldo Dzul
Ignacio Amador
Modesto Interián
Vicente Hxul
Pedro Sóstenes
Lázaro Pinzón
Florentino Palomo
Ejidatarios  de 1947 a 1948
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325 20

[Dibujo de Tiburcio mostrando la solicitud del 
ejido]

Aquí está la solicitud de Polhuacxil, dale lectura.

...................................................
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38.	

0325 21

C. Gobernador Constitucional del Estado.
Mérida, Yuc.

Los que suscribimos, campesinos libres, mayores de 
edad legal, radicados en este poblado de Polhuacxil, 
municipio de Tzucacab, del ex Departamento de Peto 
de Yucatán, a su merecido mando, con el debido 
respeto, exponemos: que careciendo de tierras propias 
para satisfacer nuestra necesidades para el sostén 
de nuestros hijos, acogiéndonos al beneficio que nos 
brinda el artículo 27 de nuestra Constitución Federal y 
Código Agrario vigente, venimos a solicitar por medio 
del presente dotación del ejidos, señalando para 
el efecto los terrenos de este propio lugar en donde 
actualmente estamos radicados desde hace diez y 
seis años y que se dice ser de la propiedad del señor 
Casimiro Montalvo Solís, ya finado y según tenemos 
conocimiento viven sus hijos llamados Víctor y Manuel 
Montalvo, avecindados…

...................................................
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39.	

0325 22 

[Esta página no es continuación de la anterior, la 
continuación está en la siguiente 

...................................................

0325 23

[Dibujo de Tiburcio y Tomás jugando]

Qué tirastes don Tomás, treces, yo también tiré 
treces, estamos bien. 

...................................................
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40.	

0325 23

… actualmente en la Ciudad de México, Distrito Federal, 
e ignoramos sus domicilios, a la vez suplicamos 
sea ordenada a quien corresponda se haga censo 
nominal o de habitantes de este propio lugar, para que 
compruébemos de este modo la veracidad de esta 
nuestra petición, pues desde aquel tiempo venimos 
aprovechando todos los aludidos terrenos en calidad 
de tierras ociosas de acuerdo con la ley respectiva.
Por todo lo anteriormente que hemos expuesto,
A usted C. Gobernador Constitucional del Estado 
ocurrimos, suplicamos - - -
Primero.- Que se nos tenga por presentados en forma, 
solicitando para nuestra comunidad dotación de ejido.
Segundo.- Que la presente solicitud sea turnada a 
la Comisión Agraria Mixta para que el expediente 
respectiva [respectivo]…

...................................................
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41.	

0325 24 

[Esta página no es continuación de la anterior, 

la continuación está en la siguiente 0325 25]

[Dibujo de Tiburcio y Tomás practicando tiro al 
blanco]

Pues Tiburcio no fallamos, le dimos al mero blanco, 
estamos bien.

...................................................
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42.	

0325 25 

… sea instaurado y tramitarse, juntamente con el 
aludido censo agrario de los habitantes de este lugar 
que se ordenará que se haga para dicho objeto, como 
lo previene el Código Agrario.
Tercero.- Que de acuerdo con lo provisto [previsto] 
en el artículo 12 del expresado ordenamiento, sea 
nombrado por el Ejecutivo a su muy digno cargo, 
nuestro Comité Ejecutivo Agrario, expidiendo las 
credenciales a los correspondientes - - -.
Es gracias [gracia] y justicia que esperamos de su 
gobierno, protestándolo nuestro respeto.
Polhuacxil, Yuc., 25 de enero de 1948.

...................................................
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43.	

0325 26

[Dibujo de la boda de Tiburcio en la parroquia de 
Oxkutzcab]

El matrimonio de Tiburcio Tzakun Cab con la señorita 
Honoria Tzab M., ambos casados, el sacerdote le echa 
la bendición sobre los dos, que Dios les bendiga, y que 
pasen buena vida todo el años con su esposa.

...................................................
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44.	

0325 27

[Dibujo de Tiburcio y Tomás acudiendo al 
Departamento Agrario en Mérida]

Vamos Tiburcio, aquí está el Departamento Agrario, allí 
entregamos la solicitud al señor jefe del Departamento 
a ver qué nos va a decir, a ver qué día va a venir el 
ingeniero a mensurar el terreno de Polhuacxil.

...................................................
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45.	

0325 28

[Dibujo de Tiburcio montado a caballo y  otro dibujo 
con su nueva esposa]

...................................................

[Debajo del primer dibujo:]

Los dos espíritus de sus esposas de Tiburcio.

...............................................

[Debajo del segundo dibujo:]

El 1950 Tiburcio ya formó su hogar con su esposa 
María Honoria Tzab M.

...................................................
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46.	

0325 29

[Dibujo de la entrega de la solicitud de ejido en el 
Departamento Agrario]

Señor jefe, aquí venimos a entregarle a usted la 
solicitud donde solicitamos el terreno de Polhuacxil al 
señor gobernador del Estado, a ver si nos dona para 
ejido, aquí traímos 40 firmas [de] todos los campesinos 
que radican en ese terreno, esperamos la resolución 
del señor gobernador.

...................................................
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47.	

0325 30

Respuesta
Sí pero tienen que esperar un tiempo, porque tienen 
que publicar tres veces en el Diario Oficial, para ver si 
no sale el propietario de ese terreno, entonces vendrá 
el ingeniero a mensurar, procure estar de acuerdos 
para que hagan el trabajo que abren la mensura con 
todos los compañeros.

...................................................
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48.	

0326 01

[Dibujo de Tiburcio y Tomás a las puertas del 
Departamento Agrario]

[Debajo de las figuras de Tiburcio y Tomás:]
Ya salieron del Departamento.

Bueno, Tiburcio, ahora ya está seguro de que el 
terreno de Polhuacxil va a ser ejido para todos los 40 
campesinos que entregamos sus firmas.
Esperamos la resolución.

...................................................
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49.	

0326 02

Lo que vamos hacer es llamar una asamblea en 
general para darle a su conocimiento a todos los 
compañeros, y explicarles todo lo que nos dijo el jefe 
del Departamento Agrario.

...................................................
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50.	

0326 03

[Dibujo de la asamblea general]

Compañeros campesinos aquí le van a dar lectura a la 
solicitud para que oigan bien, y explicarles de lo que 
nos dijo el jefe del Departamento Agrario.
Nos dijo el jefe que hay que esperar un poco tiempo, 
porque tienen que publicar tres veces en el Diario 
Oficial, entonces viene el ingeniero a mensurar: y nos 
dijo que…

…………………………………………………
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51.	

0326 04

… procuremos estar de acuerdos todos los 40 personas 
y que estemos juntos todos para abrir la mensura con 
el señor ingeniero, que muy pronto viene, tan pronto 
hay que nombrar los directivos del ejido, un presidente, 
secretario, tesorero, presidente propietario de consejo 
de vigilancia, son tres suplentes que desempeñe el 
cargo del presidente.
Esta solicitud nos queda aquí para archivo, tiene su 
duplicado en el Departamento Agrario.
Mientras, Tiburcio y Tomás ya se nombraron como 
primeras autoridades en ese lugar, 
Comisario Municipal Tiburcio Tzakun C., 
Secretario Tomás Cruz, el año de 1948.

...................................................



- 136 - - 137 -

52.	

0326 05

[Dibujo de la reunión de los solicitantes de ejido]

Llegó el señor representante del Departamento Agrario 
C. Jacinto Segovia para nombrar los directivos del 
ejido de Polhuacxil, son 6 personas.
Presidente, Secretario, Tesorero y tres suplentes 
que desempeñe el cargo del Presidente. También un 
Presidente de vigilancia con sus miembros.
Para Presidente Comisariado Ejidal: C. Santiago Hay
Secretario: Agapito Sóstenes Bravo
y Tesorero: Felipe Cámara.

…………………………………………………
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53.	

0326 06

 
Para Consejo de Vigilancia
Doroteo Chan
----------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------
Toma la palabra el señor Jacinto Segovia
Ahora compañeros ya hice la expediente de los 
señores que nombraron para directivos y autoridades 
de este ejido de Polhuacxil, cada quien que ocupen sus 
puestos y que cumplen con sus deberes como marca 
el artículo 22 del Código Agrario vigente, porque ya 
viene el ingeniero.
Ya pueden funcionar las autoridades ejidales.

...................................................
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54.	

0326 07

[Dibujo de las autoridades ejidales]

Conferencia de las autoridades ejidales y municipal, 
están acordando y poniendo de acuerdos de los 
trabajos que van hacer con todos los compañeros, hay 
que turnar los trabajos porque en esta semana llega el 
ingeniero.

...................................................
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55.	

0326 08

[Dibujo de la llegada del ingeniero a la Comisaría 
Municipal]

Llegó el señor ingeniero Leopoldo Belmont, está 
saludando con el comisario municipal y su secretario, 
mientras que avisen los directivos, y todos los 
compañeros que reúnen para una asamblea en general. 
El ingeniero, bajan sus cosas, llevan sus maletas en la 
Comisaría Municipal, y lo llevan a descansar.

...................................................
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56.	

0326 09

ASAMBLEA GENERAL
El presidente Comisariado Ejidal señor Santiago Hay 
está en la derecha del ingeniero. Y su secretario llamó 
una asamblea general para que se reúne todos los 40 
ejidatarios. Y ordenó que den lectura, por el Comisario 
Municipal, el oficio que trajo el ingeniero Leopoldo 
Belmont.

...................................................
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57.	

0326 10

[Dibujo de la asamblea general]

Aquí está presentes todos los directivos ejidales 
y municipal, a esta asamblea general, y todos los 
compañeros los 40 ejidatarios. Toma la palabra el 
señor Comisario Municipal el C. Tiburcio Tzakun C., 
mostrándole el oficio que trajo el señor ingeniero 
Leopoldo Belmont, donde ordenó el señor Gobernador 
del Estado que venga a mensurar el ejido de Polhuacxil.
Compañeros, tengan en cuenta que todos los trabajos 
que hicimos, no salió inútiles, aquí tenemos el oficio 
que nos trajo [el] señor ingeniero, donde se ordenó 
que abre la mensura, que estén contentos aquí está 
presente el señor ingeniero, desde mañana se le da 
principio al trabajo de la mensura.

Toma la palabra el ingeniero.

...................................................
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58.	

0326 11

El señor ingeniero
Compañeros me mandó el señor gobernador a 
este lugar para que abrimos la mensura de este 
ejido de Polhuacxil. Aquí estoy presente para 
servirles, desde mañana ya se puede dar principio 
a la mensura. 
Toma la palabra el señor Comisariado ejidal 
Santiago Hay. 
Está bien señor ingeniero, estamos de acuerdos, 
desde mañana le damos principio, que preparen 
compañeros para mañana.
Desde mañana van a salir 10 personas con el 
ingeniero, dice que primero iba a cuadrar el fondo 
[fundo] legal del poblado.

OJO: Parece que falta una pagina, según se 
puede ver en el imagen OJO

...................................................
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59.	

0326 12

[Dibujo del ingeniero conversando con los 
campesinos]

Va brincando como un conejo.
Y la policía se asustó, dice, qué le pasaba al chofer, 
se va desbaratar la máquina. Y al instante montó su 
motocicleta y fue a alcanzar al chofer, iba gritando qué 
le pasa a la máquina, señor. Le contesta el chofer, 
nada jefe, es que tengo hipo.
El ingeniero está contando una volada a los 
campesinos.
Bueno, les voy a contar una volada, había un hombre 
rico en una ciudad, tenía un cupé nuevo que acaba 
de comprar. Dijo, un día voy a dar una vuelta a ver si 
está bueno. Y llamó a su chofer, le dijo vamos a dar 
una vuelta con el cupé, pero mira dale fuerte, suéltale 
60 o 80 millas, para ver si está bueno. El chofer dijo, 
está bueno, y entraron en el cupé. El chofer le dio más 
de 80 millas, en la calle donde van a cruzar hay una 
policía que cuidaba la esquina con su motocicleta, y 
cruza el cupé junto la policía, ya las llantas del cupé se 
levantaba al aire, para arriba…

...................................................
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60.	

0326 13

El presidente ejidal del comisario municipal y con todos 
los directivos van con el ingeniero a dar principio a la 
mensura del ejido de Polhuacxil.

...................................................
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61.	

0326 14

[Dibujo del ingeniero con los campesinos yendo a 
mensurar el ejido]

El ingeniero Leopoldo Belmont ya cuadró el fondo 
[fundo] legal del poblado. Ahora se va la segunda vez 
con los ejidatarios a dar principio a la mensura del ejido. 
Otros 10 ejidatarios van con sus hachas y machetes, 
calabazos, como es su costumbre de cada campesino.

...................................................
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62.	

0326 15

El señor presidente comisariado ejidal Santiago Hay 
está ayudando al ingeniero a cuadrar la primera 
esquina de la mensura.
Mientras el comisario municipal y su secretario, y los 
compañeros está midiendo las distancias.

...................................................
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63.	

0326 16

[Dibujo del ingeniero con los ejidatarios poniendo 
los límites del ejido]

El ingeniero está trabajando con los ejidatarios, ya 
puso la primera mojonera en la primera esquina de 
la mensura del ejido, así como van abriendo y van 
midiendo las distancias de kilómetros, poniendo las 
estacas y las mojoneras.

...................................................
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64.	

0326 17

[Otro dibujo de la labor de mensura del ejido]

El ingeniero va a la tercera vez a abrir la mensura con 
los ejidatarios.

...................................................
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65.	

0326 18

[Dibujo que muestra las estacas de los límites del 
ejido]

El ingeniero está viendo si está bien alineado las 
estacas. Ya terminaron sus trabajos, ya se van a 
descansar con los ejidatarios.

...................................................
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66.	

0326 19

[Otro dibujo del ingeniero con los ejidatarios en el 
trabajo de mensura del ejido]

El ingeniero Leopoldo Belmont ya llegó con los 
ejidatarios donde van a cuadrar la última esquina de 
la mensura.

...................................................
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67.	

0326 20

[Dibujo del ingeniero con los ejidatarios terminando 
la mensura del ejido]

El ingeniero está viendo si está bien alineado las 
estacas y las mojoneras, ya terminaron de cuadrar la 
mensura del ejido de Polhuacxil.
Ya terminó de su trabajo, mañana está yendo a Mérida.

...................................................
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68.	

0326 21

Aquí está el plano que hizo el ingeniero Leopoldo 
Belmont.
Es el cuadro de la mensura del ejido de Polhuacxil, y 
las colindancias de otros ejidos circunvecinos.

...................................................
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69.	

0326 22

[Plano del ejido de Polhuacxil con sus colindancias]

...................................................
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70.	

0326 23

[Dibujo de la entrega del expediente del ejido a los 
ejidatarios]

El ingeniero está entregando el expediente al 
comisariado ejidal, Sr. Santiago Hay, en presencia de 
todos los ejidatarios.

...................................................
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71.	

0326 24

[Dibujo del ingeniero en el camino de regreso 
a Mérida]

El ingeniero Leopoldo Belmont ya terminó de 
cuadrar la mensura del ejido de Polhuacxil, está 
regresando para Mérida, para informar su trabajo 
al gobernador del Estado.

...................................................
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72.	

0326 25

[Dibujo de la asamblea general del ejido]

El presidente comisariado ejidal, Sr. Santiago 
Hay, llamó una asamblea general, que se reúne 
todos los ejidatarios para tomar el acuerdo de 
medir el cuadro de la plaza y limpiar con todos los 
ejidatarios, y hacer una recolecta para recuperar 
todos los gastos de la asistencia del señor 
ingeniero.

...................................................
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73.	

0326 26

[Dibujo de todos los ejidatarios en la limpieza del 
poblado]

Los ejidatarios están limpiando la plaza de Polhuacxil. 
La fomentación.

...................................................
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74.	

0326 27

[Dibujo de la labor de trazado del poblado]

Están midiendo la plaza, y repartiendo los solares, lo 
que corresponden a cada ejidatario.

...................................................
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75.	

0326 28

[Dibujo señalando dónde van a construir el pozo 
del poblado]

Aquí está bueno, es laja para el pozo.
Sí, hay que recolectar toda la gente y contratar el 
pocero.

 
...................................................



- 184 - - 185 -

76.	

0326 29

[Dibujo de los ejidatarios trabajando en la 
excavación del pozo]

Ya empezaron a taladrar y están preparando la dinamita 
para bombiar el pozo de Polhuacxil; están reventando 
3 voladores para que se reúnen los ejidatarios para 
hacer una recolecta entre todos para comprar los 
materias [materiales] para la perforación del pozo, a 
$5.00. Octubre 19 de 1952.

...................................................
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77.	

0327 01

[Dibujo de los pobladores en torno a la excavación 
del pozo]

El señor pocero Celestino Cámas contrató el trabajo 
de perforar el pozo desde el principio hasta en el flor 
de agua a $30 pesos el metro. Se levantó la acta ante 
las autoridades ejidales y el Presidente municipal del 
municipio de Tzucacab, Yuc., y firmó el señor pocero 
el contrato hasta terminar el trabajo, y se hizo una 
recolecta entre todos los ejidatarios, los 40 campesinos 
la cantidad de a $25 pesos cada persona, para 
comenzar el trabajo del pozo del ejido de Polhuacxil.
Junio 8 de 1952. Recolectas a $25 pesos.

...................................................
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78.	

0327 02

[Dibujo de los ejidatarios trabajando en el pozo]

El pozo de Polhuacxil ya llegó a 10 metros de 
profundidad, ya se gastó el dinero que se recolectó, 
ahora están acordando de recolectar otros a $25 pesos 
más para seguir el trabajo.
Diciembre 4 de 1952.

...................................................
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79.	

0327 03

[Dibujo de la asamblea general de los ejidatarios]

Asamblea general

El Sr. Comisariado Ejidal Santiago Hay y el Presidente 
propietario del Consejo de Vigilancia Sr. Doroteo Chan, 
y el Comisario Municipal el Sr.Tiburcio Tzakun Cab, 
están haciendo una recolecta a todos los ejidatarios 
la cantidad de a $25 pesos para seguir el trabajo de la 
perforación del pozo de Polhuacxil.

...................................................
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80.	

0327 04

[Dibujo del pozo y debajo la fecha:]

Diciembre 4 de 1952.

Sigue el trabajo del pozo con los a $25 pesos que se 
recolectó a los compañeros ejidatarios.

...................................................
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81.	

0327 06

[Dibujo que muestra la continuación de la 
construcción del pozo]

El maistro pocero está saliendo del pozo que ya llegó 
a 15 metros de profundidad, pero ya se gastó el dinero 
que se recolectó a los compañeros. Van a recolectar 
otra vez a los ejidatarios a ver dónde van a llegar de 
profundidad. Otra recolecta de $20 pesos.
Marzo 30 de 1953.

………………………………………................
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82.	

0327 07

[Otro dibujo de la continuación de los trabajos del 
pozo]

El Sr. pocero está entrando en el pozo a seguir el 
trabajo. Las autoridades ejidales hicieron otra recolecta 
a $25.ºº pesos para completar el pago del Sr. maistro 
pocero. 

Marzo 28 de 1953.

...................................................
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83.	

0327 08

[Dibujo de la recolecta de dinero para terminar el 
pozo]

Última recolectas a los compañeros ejidatarios a 
$15.ºº, porque todos están rajando porque no hay 
dónde agarrar dinero para seguir el trabajo del pozo 
por la mala cosecha. El pozo ya llegó a 20 metros 
de profundidad, entonces las autoridades ejidales y 
municipal están acordando de no dejar el trabajo del 
pozo, namás le suplica a los compañeros que hagan 
una recolecta pequeñita, siquiera para los pasajes de 
dos comisiones para Mérida, para pedir una ayuda 
al señor Gobernador del Estado para terminar la 
perforación del pozo del Ejido de Polhuacxil.

...................................................
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84.	

0327 09

Todos los compañeros se quedaron de acuerdos de 
hacer la recolecta para la comisión para Mérida.
Se hicieron una recolecta de a $2.ºº los 40 ejidatarios 
para que vaya la comisión. Los compañeros que 
recolectaron son éstos, aquí está sus nombres.

Felipe Cámara
Félix David Dorantes
Tiburcio Tzakun C.
Reidan Peraza C.
Agapito Sóstenes.
Cristino Pech hijo.
Reinaldo Camal.
Cristino Pech.
Audomaro Xix.
 Adolfo Xix.
 Juan Paredes.
 Felipe I. Herrera.
 Valerio Várguez.
 Asterio Xix.
 Julián Xix.
 Santiago Hay.
 Paulino Camal.
 Justino Hua.
 Sebastián Hua.
 Wilfrido Hua.
 Zoilo Blanco.
 Tomás Cruz.
 Urbano Can.  
……………………………

Los que no saben firmar
……………………………
 Máximo Chan.
 Bonifacio Márquez.
 Eleuterio Loiza.
 Eustaquio Uxul.
 Luis Avilés.
 Miguel Loiza.
 José Adán Uxul.
 Hilario Gutiérrez.
 José Carrillo.
 Isidro Buenfil.
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…

85.	

0327 10

 Santiago Uxul.
 Ubaldo Dzul.
 Ignacio Amador.
 Modesto Interián.
 Vicente Uxul.
 Pedro Sóstenes.
 Lázaro Pinzón.
 Florentino Palomo.

[Dibujo de los ejidatarios firmando o poniendo su 
huella]

Las autoridades ejidales y el Comisario municipal 
están haciendo un oficio para pedir una ayuda al 
señor gobernador, solicitando dinamita y algo [de] 
efectivo para terminar la perforación del pozo del 
Ejido de Polhuacxil.

...................................................
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86.	

0327 11

[Dibujo donde se dan instrucciones a los comisionados 
que van a Mérida:]
Directo con el Oficial Mayor en el Palacio del Gobierno 
en los altos. También en la Secretaría de Agricultura o 
en la comunidad agraria.
La comisión: los señores Doroteo Chan y el Sr. Tiburcio 
Tzakun C.

El Sr. Profesor y Escribano Público el Sr. Natalio Ávila 
entregando el memorial a los dos comisiones que van 
para Mérida a llevar la solicitud donde piden una ayuda 
al Sr. gobernador del Estado, para la perforación del 
pozo del ejido de Polhuacxil.

...................................................
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87.	

9327 12

[Dibujo de la estación de camiones]

Ahí se van los dos comisión a Mérida a llevar la solicitud, 
los señores el comisario municipal y el Presidente de 
Vigilancia, Doroteo Chan con Tiburcio Tzakun C.

...................................................
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88.	

0327 13

[Dibujo de la iglesia de la colonia Madero en Mérida, 
Yuc.]

...................................................
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89.	

0327 15

[Dibujo de los comisionados llegando a Mérida en 
el camión]

Los dos comisiones de Polhuacxil ya llegaron a Mérida, 
se van directo a llevar el memorial con el oficial mayor 
en el Palacio del gobierno en los altos.  

...................................................
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90.	

0327 16

[Dibujo de un jinete montado en su caballo]

...................................................
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91.	

0327 17

[Dibujo de los comisionados entrando al Palacio 
de Gobierno]

Los dos comisiones Doroteo Chan y el Sr. Tiburcio 
Tzakun C., se van en el Palacio del señor gobernador 
a entregar el memorial al Oficial Mayor, solicitando 
una ayuda para la perforación de un pozo del ejido de 
Polhuacxil. 

...................................................
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92.	

0327 18

[Dibujo de los comisionados en los altos del 
Palacio de Gobierno]

El señor Doroteo Chan y señor Tiburcio Tzakun C., 
pidieron permiso para que entren y que suban en los 
altos a entregar el memorial al oficial mayor. Allá están 
en los altos.

...................................................
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93.	

0327 19

[Dibujo de los comisionados entregando la 
solicitud en Palacio de Gobierno]

Los dos comisiones de Polhuacxil están entregando 
el memorial al Sr. Oficial mayor. El Sr. oficial 
inmediatamente entendió los dos campesinos, y le dijo 
al comisión que entre tres días, que salgan a Tzucacab 
el tesorero y su secretario y los demás autoridades del 
ejido a buscar 6 cajas de dinamitas y $950.ºº nueve 
cientos 50 pesos efectivo para seguir el trabajo…

...................................................
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94.	

0327 20

… del pozo del poblado de Polhuacxil.
Los dos comisiones regresaron al día siguiente al 
poblado, y dieron cuenta a todos los compañeros del 
ejido que trataron bien el asunto del viaje que hicieron, 
que les van a mandar 6 caja de dinamita y 950.ºº 
nueve cientos cincuenta pesos efectivo para seguir la 
perforación del pozo del dicho poblado.
Toda la gente del dicho lugar se quedan muy de 
acuerdos de turnar el trabajo de jalar escombro, 
prestando sus ayudas también al Sr. pocero Celestino 
Cámas.

...................................................
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95.	

0327 21

[Dibujo de las autoridades ejidales en Tzucacab]

Aquí está el Sr. Tesorero Felipe Cámara y su secretario 
y los demás autoridades ejidales y municipal, le está 
entregando $950.ºº nueve cientos cincuenta pesos 
efectivo y 6 cajas de dinamitas que donó el Sr. 
Gobernador del Estado de Yuc., para la perforación del 
pozo del poblado de Polhuacxil. Lo están entregando 
por el señor Presidente Municipal Crecencio Sosa 
Esquivel, Tzucacab.

...................................................
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96.	

0327 22

[Dibujo de las autoridades ejidales firmando de 
recibido en Tzucacab]

Aquí están las autoridades de Polhuacxil, están 
firmando el actuación y sus conformidades donde 
recibieron las 6 cajas de dinamitas y 950.ºº nueve 
cientos cincuenta pesos efectivo, para la perforación 
del pozo de Polhuacxil.

...................................................
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97.	

0327 23

[Dibujo de la continuación de los trabajos del pozo de 
Polhuacxil]

Sigue el trabajo del pozo, los compañeros siguen 
turnando hasta terminar. Allá está el Sr. Comisariado 
ejidal y el Comisario municipal viendo los trabajos que 
hacen los compañeros ejidatarios.

...................................................
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98.	

0327 24

Las 6 cajas de dinamita y los $950.ºº nueve cientos 
cincuenta pesos que donó el señor gobernador, se 
gastó pero el pozo llegó a 47 metros de profundidad, 
faltaba muy poco para llegar en el flor de agua, 
entonces la gente o sea los compañeros ejidatarios se 
rajaron todos, que no daban ningún centavo más a la 
perforación. 
Como ya se cambió el presidente Comisariado ejidal, 
hijo del señor Santiago Hay, el señor Jerónimo Hay 
el presidente Comisariado, el presidente de vigilancia, 
el señor Tiburcio Tzakun C. tiene los dos cargos de 
comisario municipal, entonces se pusieron de acuerdo 
en qué forma se podría terminar el trabajo, tuvieron 
que vender unas cuantas matas de maderas sacando 
del ejido, y se juntó como $300.ºº trescientos pesos 
nomás y llamaron otro señor pocero porque el…

...................................................
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99.	

0327 25

... el señor Cámas abandonó el trabajo por falta del 
dinero para pagarle, pues como 3 metros le faltaba 
para llegar a flor de agua. Entonces el señor pocero 
señor Don Aurelio Paredes contrató de terminarlo, 
a cien pesos el metro, libres de asistencia, como la 
autoridad le interesa mucho porque es un beneficio 
para el pueblo y para la gente o sea los compañeros 
ejidatarios, pues lo aceptaron todos están de acuerdos, 
pues empezó a trabajar el señor pocero. A los 3 metros 
que llegó el señor pocero llegó a flor de agua, le salió 
una vena regular, pues se pagaron el Sr. Paredes con 
los trescientos que se juntó, aparte el material que se 
compró se recolectó entre la gente, pues su asistencia 
del Sr. pocero, fue [que a] cada ejidatario le toca un día 
de dar su asistencia. Pues así lucharon los ejidatarios 
a este poblado de Polhuacxil. 

Sr. Tiburcio Tzakun C.

...................................................
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La inauguración del pozo de Polhuacxil.

[Dibujo de las mujeres sacando agua del pozo y debajo 
un letrero que dice:]

EL POZO PÚBLICO DE POLHUACXIL

Gracias a nuestros compañeros ejidatarios que 
lucharon mucho, prestaron sus ayudas para la 
perforación del pozo, para el beneficio del pueblo 
de Polhuacxil. Y también al señor gobernador 
estamos muy agradecidos de su ayuda. Ahora toda 
la gente están felices con sus familias con todo sus 
descendientes por la gracia de Dios.

Sr. Tiburcio Tzakun C.

...................................................
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La historia de Polhuacxil

El año de 1940 Polhuacxil era montaña, se encontraba 
jabalíes prieto, faisanes, cojolites, pavo de monte, 
jabalí rocio, venados. Sus caminos eran unas vereditas 
namás, y hay mucho tigres, tigrillos en los montes, 
es muy peligroso andar, muchas víboras cascabel, 
cuatro nariz, son animales muy venenosos. Hay 
mucho peligro, la gente hacían milpas, se lograban 
las siembras, toda clase de semillas, maíz, frijol, ibes, 
camote, yuca, tomates, toda clase de sembrados, es 
buena tierra, es tierra negra. Las gentes que vivía 
agarraban agua en las aguadas, todas aguada están 
llena, allí entran los animales a tomar agua, allí van la 
gente a tirar jabalíes, andan por partidas muy bravos, 
es muy peligroso que coman a una persona, tiene 
grandes sus colmillos, cinchados de color blanco, 
hay jabalíes que puede pesar hasta 100 kilos, muy 
grandes.
El 1945 empezó a entrar más gentes a trabajar en el 
terreno de Polhuacxil, es cuando empezaron a tumbar 
los montes altos, hacían muchas milpas…

...................................................
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El 1945 entraron a trabajar uno mexicanos, unos 
de Veracruz, de Tuxpan, campechanos, yucatecos, 
pues así gentes que vienen de otros lugares, pero 
se llevaban muchos como nuestros hermanos, 
empezaron a formar su viviendas. Los más conocidos 
en ese lugar unos señores Pedro Xix, Tomás Cruz, 
Faustino Cámas, Felipe Cámara, Doroteo Chan, 
Ignacio Amador, Pedro Sóstenes, es cuando yo entré 
a trabajar en estos terrenos de Polhuacxil. El 1950 
es cuando empezamos a abrir caminos carreteros 
desde Xcobil hasta Polhuacxil a San Felipe, de San 
Felipe hasta Catmis. El 1955 es cuando pasó el ciclón 
Gilda, ya se hizo la solicitud del terreno de Polhuacxil, 
es cuando empezó a secar las aguadas. Mientras 
eso ya el pozo de Polhuacxil ya están perforando, 
porque nosotros hemos sufrido mucho por falta de 
agua, acarriamos agua a [de] San Felipe, a Witzina, a 
Providencia, a Sabecan, en todas partes. Por la gracia 
de Dios ahora ya tenemos agua para toda la vida.

Sr. Tiburcio Tzakun C.

...................................................
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El 1947, antes que termine el pozo de la plaza público 
de Polhuacxil, los 40 ejidatarios fueron al monte, ya 
se quedó pura chaparrales, empezaron a irse más 
pa arriba buscando montes altos por sureste, en las 
montañas, uno por uno se quitaron en el ejido de 
Polhuacxil. Hay algunos pasaron su vecindades en los 
pueblos, pues así por el estilo, de los 40 ejidatarios 
sólo se quedaron namás que 5 personas, namás de los 
antiguos ejidatarios. Los señores Pedro Kantun, Isidro 
Buenfil, Urbano Can, Tiburcio Tzakun C., Jerónimo 
Hay Cajun, hasta la fecha de hoy del año 1970.
Después empezaron a entrar otras gentes nuevas 
a trabajar en el ejido de Polhuacxil, hicieron la casa 
de escuela, mandaron profesor para que enseñen a 
los niños, el señor profesor Alejandro Faller; ayudaba 
mucho a los pobres, compraba maíz en buen precio, 
al fin formó una sociedad de ganadería, el instituto 
[Instituto Nacional Indigenista (INI)] dio una pieza de 
ganado cada ejidatarios el 1965.

...................................................
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Las gentes que entraron en la sociedad de la ganadería 
son 28 hombres, le dieron una pieza de ganado 
cada individuo con la condición de que la primera 
cría se le entrega al instituto, y se le entregaría sus 
documentaciones, el contrato 5 años, administrando 
el instituto, cumpliendo los 5 años se queda libre para 
ellos. Es mucho la ayuda del señor profesor Alejandro 
Faller y la INI.
Entonces la gente o sea la sociedad ganadería 
empezaron a cerrar potreros, como hay casi la cuarta 
parte del ejido puro zacate, pues aprovecharon la 
oportunidad sin que siembre zacate para sus ganados.
Gracias al instituto que ayuda mucho a los pobres 
campesinos, le dan alimentos a la sociedad, de toda 
clase de ayuda.

Sr. Tiburcio Tzakun C.

...................................................
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[Dibujo del ganado]

Aquí están los ganados que repartieron a los 
compañeros del poblado de Polhuacxil, allí está los 
señores de la INI, los que administran los ganados de 
la sociedad, el señor director y el Sr. médico veterinario.

...................................................
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[Dibujo de Tiburcio Tzakun (con barba) con los 
señores Doroteo Chan y Tomás Cruz]

Cuando empezó [Tiburcio] a trabajar en el ejido estaba 
más joven, el año de 1940, ahora ya está cambiando 
de fisonomía, el 14 de abril cumplió sus 60 años de 
edad de este año de 1970, nació en el pueblo de 
Bolonchén de Rejón, Campeche, el 1910.

...................................................
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[Dibujo de los campesinos y debajo de cada uno 
su nombre:]

Doroteo Chan, Tiburcio Tzakun C., Santiago Hay, 
Felipe Cámara. 

Estos 4 señores son los primeros fomentadores del 
ejido de Polhuacxil, son los que trabajaron mucho 
para el beneficio del poblado del ejido de Polhuacxil. 
El señor Doroteo Chan murió en Chetumal edad de 95 
años, su pueblo, pueblo de Dzan, Yucatán, nació el 
año de 1875, murió del año de 1970.

...................................................
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[Dibujo de los integrantes de la sociedad ganadera]

Aquí está los 18 hombres de la sociedad de la 
ganadería, y el Sr. profesor Alejandro Faller que solicitó 
a la INI los ganados para los compañeros del ejido de 
Polhuacxil.

...................................................
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Aquí está sus nombres de los compañeros de la 
sociedad de la ganadería

Victor Argáez Brito
Epifanio Dzul May
Anastasio Mul Rubio
Julio Sosa Vázquez
Amalio Sosa Vázquez
Julio Sosa Tzakun
Diego Navarrete
Martiniano Chan
José Aniceto Chan Sosa
Isidro Buenfil
Carlos Pool Tec
Raimundo Mul Rubio
Juan Gualberto Can Collí
Urbano Can
Pedro Kantun
Catalino Kantun
Juan Kantun
Lucas Kantun

[A un lado de esta lista está el dibujo de una yegua y 
una vaca con un texto:]
La yegua dice, aunque me corneas yo cargo maíz 
para tu amo y mi amo toma tu leche y come la carne 
de tus hijos.

Hay otros compañeros que no entraron en la 
sociedad, no por falta de voluntad, es que ellos 
están dedicados especialmente para hacer milpas, 
anualmente lo más o menos que meten en el 
comercio 100 cargas de maíz, ayudando a su Estado 
de Yuc., para el bien de todo nuestros hermanos.
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[Dibujo de un ganadero y un milpero con sus 
productos]

Un ganadero y un milpero

Te vendo leche. No tengo dinero para comprarte, lo 
que tengo es maíz. Lo cambiamos con maíz, sí traje 
mi mochila. Está bueno, dame 2 botellas y te pago 
con maíz, yo tomo la leche y tú llevas tu maíz, así 
nos ayudamos ambos. Que así [sea] compañero, no 
tenemos ni un problema, somos amigos pa toda la 
vida. 

FIN.

...................................................
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[Dibujo de Tiburcio con los miembros de su familia 
y el siguiente letrero:]

La familia de los Tzakunes.

El Sr. don Tiburcio con su familia, M. Honoria Tzab, con 
sus 6 hijos puro varones, el hermano mayor Felipe, 
Tiburcio, Margarito, José del Carmen y Hipólito y […..] 
Tzakunes Tzab.

Se dibujó esta caricatura el 24 de Diciembre del año 
de 1970

Dibujo del señor Tiburcio Tzakun C.

...................................................
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[Dibujo de Tiburcio vestido de charro con su 
guitarra]

Yo soy charro de Yucatán, no de Jalisco, porque aquí 
en mi tierra se canta bonitas canciones, se hace olvidar 
las pasiones. Yo tengo buena voz, cuando suena mi 
voz y mi garganta hasta los burros relinchan, el gallo 
canta, como cantó a San Pedro.

...................................................
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[Dibujo de la escuela, el pozo, etc. del poblado de 
Polhuacxil, con el letrero:]

El poblado de Polhuacxil

Dibujo del Sr. Tiburcio Tzakun C.

...................................................
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[Dibujo de un diálogo entre el señor Tomás Cruz y 
Tiburcio:]

Pues sí don Tomacito ya se benefició los hermanos 
campesinos, ojalá que sea muy agradecidos de 
nuestros trabajos que hicimos. Dios nos ayudó.
Bueno, Tiburcio ahora vamos a descansar, ya se 
verificó el que deseamos.

Las dos personas están saludando, el Sr. don 
Tomás Cruz y el Sr. don Tiburcio Tzakun C., son los 
primeros fomentadores del poblado de Polhuacxil que 
anduvieron tomando firmas en las milpas, para juntar 
40 firmas de todo los campesinos para solicitar el ejido 
de Polhuacxil. Hasta de noche andaban, bajo lluvias 
en el tiempo que hacía buena temporada el 1948. El 
señor Tomás Cruz hizo todo lo posible y el esfuerzo 
de solicitar el ejido de Polhuacxil, gastó hasta sus 
centavitos el que tenía guardado, para el beneficio de 
sus hermanos campesinos como él, es muy trabajador, 
es un recuerdo que dejó para los campesinos.
FIN de la historia y la fomentación.

...................................................
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[Dibujo de don Tomás Cruz]

El señor don Tomás Cruz viene del interior en Tuxpan 
en el tiempo que hacía buena temporada. Salió en 
Yucatán, vino de chiclero, el año de 1930 después de 
la temporada llegó en Polhuacxil, era montaña, don 
Tomás acompañado con un amigo suyo. Se quedaron 
en Polhuacxil, el año de 1931 empezaron hacer milpas, 
lograban buenas cosechas. Después se juntó con 
una mujer se llama Esperanza, trabajó con esa mujer 
como 12 años, lograban cosechas en abundancias y 
mucho cerdo, gallinas y pavos, toda clase de animales. 
Después dejó la pobre mujer, se juntó con otra mujer, 
campechana, de Bolonchén Ticul, se llama la mujer 
[….] Chablé, como de 40 años de edad y tuvo un hijo 
a la señora, se llama Genaro Cruz Chablé, trabajó con 
la señora como 24 años. Después se enfermó de una 
hernia que padecía, no hubo curación, se murió en el 
hospital el 1971. 

...................................................
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1. El nacimiento de Tiburcio Tzakun Cab en una 
hacienda se llama Vuechil, el 1910.
2. Tiburcio cuando entregaron en la escuela con sus 
dos hermanos, después salió en la escuela, después 
se fue hacer una temporada al chicle en la montaña.
2. Primer trabajo que hizo, retocó una cruz.
3. Tiburcio tomando caricaturas, segundo trabajo que 
hizo fabricó un San Antonio.
4. El matrimonio de Tiburcio con la señorita María 
Alberta Dzul.
5. Tiburcio con su esposa y sus 4 hijas pensando de 
ausentarse de su pueblo.
6. Tiburcio abandona a su pueblo por causa de la 
langosta, sale a Yucatán.

...................................................
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7. Tiburcio sale a tomar tren para Ticul, para Tzucacab.
8. Tiburcio trabajando a Tzucacab.
9. Tiburcio, primer trabajo que buscó ganaba $1.00 un 
peso diario.
10. Segundo trabajo que buscó labrando durmientes 
en Pozo Azul.
11. Tercer trabajo que buscó se enganchó de chiclero.
12. Tiburcio después de la temporada se fue a 
Polhuacxil.
13. La muerte de su esposa.
14. Entierro de su esposa en Tzucacab.
15. A los 6 meses volvió juntarse con una mujer se 
llama Avelina Carrillo.

...................................................
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La vida de Tiburcio

No. 2 La muerte de su esposa María Avelina Carrillo.	
  19
No. 3 Tiburcio en la cantina borrando sus 
sentimientos.	   20
No. 4 Viaje a Bolonchén de Rejón, encuentra a su 
amor M. Honoria Tzab.	   21
No. 5 Tiburcio saluda a su amor por la carretera.	   
22
No. 6 Tiburcio declara su amor a la señorita.
No. 7 Tiburcio le vuelve a declarar su amor 
declarándose y le ofrece matrimonio.
No. 8 Tiburcio la muchacha le corresponde y se 
decidió para irse con ella.
No. 9 Tiburcio bajando en Oxkutzcab directo en la 
parroquia con 
el sacerdote. 	 24
No. 10 El matrimonio de Tiburcio con la señorita M. 
Honoria Tzab.	31
No. 11 Tiburcio formando su hogar y los dos espíritus 
de sus 
primera y segunda esposas.	 32
                                                                                                                        
FIN
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Página
15  La conferencia de don Tomás con Tiburcio para la 
solicitud del ejido.
16   Primeras firmas que tomaron en Polhuacxil.
17   La segunda firmas en San Manuel.
18   La tercera firmas en Kanbul, se completó los 40 
firmas.
19   Asamblea general de los ejidatarios.
20   La solicitud escrito por profesor Natalio Ávila.
21   Comisión de Tzucacab a Catmis.
22   Bajando de Catmis para Polhuacxil.
23   Camino de Polhuacxil.
24   Tomás y Tiburcio enterando de la solicitud.
25   Asamblea general explicando la solicitud a los 
compañeros.
26   Firmando la solicitud por todos los compañeros.
27  Las firmas de los que saben firmar.
28  Las huellas de los compañeros que no saben firmar.
29  La solicitud del ejido de Polhuacxil.
30 Y los treces tirados por Tomás y Tiburcio
31
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32 Viaje a Mérida para entregar la solicitud al 
Departamento Agrario.
33 Entregando la solicitud al Oficial Mayor.
34 Tomás y Tiburcio saliendo del Departamento.
35 El presidente leyendo la solicitud a los 
compañeros.
36 Nombrando los directivos del ejido.
37 Conferencia de las autoridades ejidales.
38 La llegada del Sr. ingeniero Leopoldo Belmont.
39 El ingeniero llama una asamblea a los ejidatarios.
40 El almuerzo del ingeniero.
41 El ingeniero cuadra el fondo [fundo]legal del ejido.
42 El ingeniero trabajando con los ejidatarios.
43 El ingeniero platicando con la gente.
44 El ingeniero van a terminar el fondo [fundo] legal.
45 El ingeniero cuadrando la primera esquina de la 
mensura de Polhuacxil.
46 El ingeniero van a trabajar con los compañeros.
47 El ingeniero viendo si está bien alineado las 
estacas de la mensura.
48 El ingeniero llegando donde van a trabajar. 
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49 El ingeniero cuadrando la última esquina de la 
mensura del ejido de Polhuacxil.
50 El ingeniero haciendo el plano del ejido.
51 El ingeniero entregando el expediente al Sr. 
Presidente comisariado ejidal en presencia de todos 
los ejidatarios.
52 El ingeniero se va a Mérida a dar informe al señor 
gobernador.
53 Asamblea general de los ejidatarios.
54 Limpiando la plaza de Polhuacxil.
55 Midiendo la plaza y repartiendo los solares a cada 
ejidatario.
56 Las autoridades ejidales buscando el lugar donde 
se va abrir el pozo.
57 Los ejidatarios están taladrando el pozo.
58 Los compañeros están jalando escombro.
59 Los ejidatarios están turnando el trabajo.
60 Recolectas a los ejidatarios a $25 pesos.
61 Sigue el trabajo del pozo.
62 El señor pocero saliendo del pozo.
63 El señor pocero entrando en el pozo, otra 
recolecta de a    $20.ºº pesos. 
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64 Otra recolecta de $15.ºº pesos.
65 Las autoridades ejidales pidiendo una ayuda al Sr. 
gobernador.
66 2 comisiones para Mérida.
67 Estación de camiones.
68 Las dos comisiones llegaron a Mérida.
69 Se van en el Palacio del Sr. gobernador.
70 Las dos comisiones están en los altos.
71 Las comisiones entregando el memorial al Sr. 
Oficial Mayor.
72 La entrega de las 6 cajas de dinamita a las 
autoridades y $950.ºº pesos efectivo.
73 El tesorero firmando sus conformidades donde 
recibieron las cajas de dinamita y $950.ºº pesos 
efectivo.
74 Sigue trabajo del pozo.
75 El Sr. pocero que abandona el trabajo.
76 La inauguración del pozo público.
77 La historia de Polhuacxil.
78 El mil novecientos cincuenta y cinco.
79 El mil novecientos 1947.  

...................................................



- 278 - - 279 -

122.	

0328 21

80 La sociedad de ganadería.
81 Los administradores de la ganadería.
82 Las tres personas los primeros fomentadores.
83 Las cuatro personas que trabajaron mucho.
84 Los 18 hombres de la ganadería.
85 La vaca y la yegua.
86 El ganadero y el milpero.
87 Las familias de Tiburcio.
88 El buen charro de Yucatán.
89 Poblado de Polhuacxil.
90 Fin de historia de Tiburcio Tz. Y la muerte de D. 
Tomás Cruz. 
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